

# LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN: GRANADA, 2 PTAS. AL MES; FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE; EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO. FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ. DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO. NUMERO 10 CENTIMOS. ANUNCIOS: PARA TODAS LAS SECCIONES PIDANSE NUESTRAS TARIFAS. Comunicados a juicio del Directo

GRANADA.-Sábado 14 de Enero de 1922. Teléfono 144.-Oficinas y talleres, Gracia, 4.-Apartado 53. Año XII.-NUM. 18.741

## Pleito que vuelve

Mientras se tramita y soluciona la crisis, cuya génesis hemos analizado y cuyas posibles consecuencias hemos examinado reflejando la preocupación y la inquietud extraordinariamente emocionantes de que se halla poseído el país, solicita también, y no con menor interés la atención pública la polémica habida entre el jefe dimisionario del Gobierno de Francia, Briand y la Delegación británica, sobre el Pacto de alianza anglofrancés y el problema tangerino; resultando que loglaterra defende resolutamente la tesis española.

En efecto, contestando a la pregunta de varios diputados a Briand, qué actitud adoptaría el Gobierno francés ante las manifestaciones que fueron hechas en las Cortes españolas acerca de la cuestión de Tánger, ha significado que el criterio que define España no está conforme con los Tratados vigentes, pues, con arreglo a éstos, Tánger, puesto fuera de la zona de influencia española por textos terminantes, debe tener el régimen especial que constituye para él la presencia del Cuerpo diplomático y su administración municipal y sanitaria; quedando bajo la soberanía del Sultán, protegido de Francia.

Pero, a la vez que la Delegación inglesa en Cannes, enviaba a Londres el texto del proyecto referente al Pacto de garantías, entregaba una copia a la Delegación francesa de la respuesta al memorandum de Francia acerca del Pacto, advirtiéndole que antes de firmar el Convenio, es preciso solucionar las cuestiones coloniales, una de ellas la de Tánger, sosteniendo Inglaterra el derecho que invoca España.

De manera, que se ha celebrado decididamente a nuestro lado la Gran Bretaña, sosteniendo el criterio de que debe ser solucionada enseguida el pleito de Tánger a nuestro favor, como es de justicia.

Francia desea que antes de independientemente de este asunto, se arregle el Pacto anglofrancés, de Inglaterra, se niega a ello. Esto es para el partido colonialista un tremendo fracaso y para las legítimas demandas españolas un gran éxito.

## Francia, Inglaterra y España

Estímase segura la firma de un acuerdo francoinglés, que constituiría, según Le Temps, una garantía recíproca de los intereses inmediatos, comunes y vitales de Francia e Inglaterra, y que tomaría el triple aspecto terrestre, marítimo y aéreo. Según tales informes, lo que no pudo lograr M. Clemenceau por el retraimiento de los Estados Unidos de reservarse de asuntos de Europa, va a lograrlo M. Briand permitiendo desmovilizar una parte del Ejército francés, y haciendo posible tratar en común, con asistencia de la misma Alemania y de Rusia, el problema pavoroso económico que amenaza arruinar a todos: a vencedores y a vencidos.

Es más: se afirma que en el camino de las inteligencias han llegado M. Briand y Lord Curzon, el primero, presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros de Francia, y el segundo, principal secretario de Estado para los asuntos extranjeros de la Gran Bretaña, a una liquidación general de las cuestiones pendientes entre Francia e Inglaterra, y entre ellas, al examen de las cuestiones coloniales, y se añade: "especialmente sobre Tánger".

La noticia es de primordialísima importancia, y sobre ella nos oremos obligados a llamar la atención del Gobierno y, sobre todo, del país.

El problema de Tánger no es para ser examinado aisladamente con Francia, sino formando un todo, en el que entren aspectos políticos, económicos y de todo orden. Eso parece que hacen ahora Inglaterra y Francia, y natural y justísimo es que España se llame a la parte e intervenga en las conversaciones.

de luego que será invitadas las potencias que, como España, se mantuvieron neutrales en la gran guerra. El peso de España habrá de ser muy grande, por su población, por su riqueza, por su posición estratégica, por tantos y tantos elementos que hacen de nuestro país uno de los más importantes del globo. Todo depende de la decisión y del acierto con que se conduzcan sus intereses.

Por de pronto, es de notar y de felicitarse que no se prescindirá, sino que se cuente con nosotros. Según Le Temps, el pacto francoinglés que se anuncia afecta también al Mediterráneo, "agrupando" —dice— a Inglaterra, Francia, Italia y España. El anuncio no puede ser más grato. Ahora lo que hace falta es que el país y el Gobierno estén a la altura de las circunstancias, percatándose de cuál es nuestro lugar y cuál debe ser nuestra resolución.

### Duarte Salcedo

MEDICO CIRUJANO DE NIÑOS  
CONSULTA DE 4 A 6, GRAN VÍA, 38  
CONSULTA GRATUITA, DE 3 A 4. COLCHA, NÚMERO 1, FARMACIA DE JIMÉNEZ.

EN DOS CUARTILLAS

## EL SECRETO DEL ÉXITO

Un profesor francés de ciencias ocultas, de iniciaciones misteriosas, conocedor de las leyes inmutables de la vida, ofrece revelar el secreto del éxito por 2.000 francos. Reside en París y se anuncia en Madrid, ampliando la esfera de su propaganda a nuestra patria, sin duda por que sabe que el pueblo español es crédulo, y no han de faltarle nuevos cientos avidos de obtener la salud, la riqueza, la dicha, el éxito en sus empresas.

Sin embargo, quisiera que haya equivoocado poniendo precio de primera intención a sus confidencias trascendentales, pues el sistema más seguro de hacer negocio es brindar esos dones y facultades generosamente, por amor al lucro, humildad y simpatía de las personas y fórmulas para franquear las puertas del éxito, exijan ciertos gastos, pero nunca a título remuneratorio.

El espíritu de nuestra raza es eminentemente soñador, aventurero, optimista, y se alimenta y sostiene de esperanzas e ilusiones, en que cifra el porvenir espléndido, libre de penalidades y trabajos.

Desde el descubrimiento de América, todo español castizo se acuesta acariciando un proyecto de invención y conquista de un mundo novísimo; solo que, en vez de levantarse temprano para consagrarse con ahínco al estudio de sus afanes, se está tranquilo en la cama hasta que le avisan que es hora de almorzar, y el resto del día hay que aprovecharlo en las ocupaciones imprescindibles, entre las que figura la asistencia a la tertulia consuetudinaria del café o del casino.

Como generalmente se espera la solución satisfactoria de los problemas individuales y domésticos de sucesos extraordinarios y fortuosos, toda idea que se pone en movimiento significando la posibilidad de lograrlo, ahorrando iniciativas, esfuerzos, desvelos, inquietudes, labores serias, continuadas y agotadoras, es acogida con alegría, como la varita de virtudes que trae a las manos en que se halla cuanto se quiera y se pide.

El secreto de un éxito tan vistoso y que comprende también los anhelos de energía y belleza físicas, de influencia personal irresistible, de atracción y dominio sobre las gentes, brindando a menudo los especialistas en ciencias ocultas emulos de Myers, Richet, Léon Denis, etc., aunque algo más interesados que éstos, encontrando siempre gran número de entusiastas prosélitos.

Los escépticos supondrán que se trata sencillamente de una explotación de que se hace víctimas a los ignorantes y cándidos; mas se equivocan. El engaño no existe, y el éxito es indudable, positivo, lo mismo para el que lo vende que para el que lo compra; para el uno, ya que consigue un beneficio económico que le redime de la esclavitud de la miseria; para el otro, ya que mediante el estipendio mágico, entra en la magnífica vía de todos los triunfos y de todas las glorias imaginables, y a la vez alcanza y de sus antepasados gosa.

EL MEJOR REGALO.—Las ligas metálicas doradas y empononadas que se vendían a 5 pesetas, se ofrecen hoy a 2 pesetas en «La Florida», Príncipe, 14.

## La tela de Penélope

Al tribuno que actuó ayer disertando sobre la multa del Gobernador al Alcalde, se le quedó en el tintero un aspecto importante de la cuestión.

Lo sucedido con la multa al Alcalde, además de regocijante, es verdaderamente simbólico.

El Gobernador, que hizo la multa, la deshace.

Esta es siempre la característica de todos los señores que ostentan cargos públicos en Granada.

Se realizan cosas y se destruyen luego, o bien se comienzan y nunca se terminan, o se emprende un camino y se regresa.

El señor Demenge busca el reino de los cielos por el procedimiento de arreprentarse.

A su vez el Alcalde, que se encuentra multado, es consolado por un millar de amigos, que, real a real, reúnen los 50 duros.

Pero como la multa está condecorada, ¿qué se hace ahora con la recaudación?

La más precedente es deshacerla cuando apenas estaba hecha.

Hay que devolver el dinero a los contribuyentes.

Esto puede hacerse en la verja de la Maraña, a donde acudirán los donantes a cobrar el reintegro de manos de los rondines.

Crear un Negociado, especial, con empleados nuevos, para este servicio, parecería algo exagerado.

Destruir la recaudación, no puede ser muy difícil.

Casualmente, aquí todos parecen hijos de Icaro.

## COSAS DE LA CALLE

### EL MATADERO VIEJO

Esta plaza, situada en sitio tan céntrico como la calle de la Alhóndiga, nada tiene que envidiar a las más populosas y concurridas de la ciudad.

Ante un desapareciera este, nada se perdería, pues atrae al público, más retraído para convertirse en el edificio en una pantalla tras la cual se evadían asuntos de suma urgencia.

La acera frente al Hotel Nuevo Oriente, hasta el rincón, es caudaloso río, para el tránsito de los coches.

Muchos de los que pasan y cruzan entienden que toda aquella acera convoca a detenerse, y así lo hacen, presentándose a los ojos del respetable público un espectáculo ideal.

Especialmente por las noches, aumenta la concurrencia de socios, con que los guardias, bien urbanos o «interurbanos», se dieran unos paseos de vez en cuando por el Matadero Viejo, sería lo bastante para poner a pie aquel lugar, que es de los más feos de Granada.

### FARMACIA

Se traspa en importante ciudad de la costa. Más informes, en esta Administración, Gracia, 4.

### La brújula giroscópica

Está siempre orientado! Todos los que han hecho largas travesías por mar saben lo que esto significa. Lo principal, en efecto, es saber donde se está.

Sobre la inmensa extensión del océano es fácil darse cuenta en todo momento del punto donde se está.

Para saberlo, hay que hacer una operación complicada y minuciosa que exige el empleo del sextante y la aplicación de cálculos complicados en los que la menor inexactitud puede originar serios inconvenientes.

trido y da el punto exacto en que se encuentra el barco a toda hora del día ó de la noche.

Los errores del instrumento son mínimos y carecen de importancia para el fin perseguido.

Su funcionamiento está asegurado por la precisión de su mecanismo sencillo y cualquier desperfecto puede ser arreglado en un momento.

Para los navios de comercio y los paquebotos es muy útil porque la menor irregularidad de la señal enseguida el aparato, y esto es muy importante para ganar tiempo.

Estas indicaciones, unidas a las que suministra la telefonía sin hilos para conocer la posición, aumenta sensiblemente la seguridad en las largas y peligrosas travesías.

Claro está que no por eso se prescindirá del sextante, que sólo habrá necesidad de utilizar muy de tarde en tarde.

En cuanto a los pasajeros, en lugar de esperar 24 horas para saber donde se encuentran, podrán saber a todas horas el sitio en que están, si hacen amistad con el oficial de navegación y éste le permite entrar en el santuario donde está encastrado el precioso aparato.

## La producción del azúcar

La producción de azúcar remolacha en la campaña de 1921-22 presenta un notable aumento con respecto a las anteriores, ya que ha sido 26 veces mayor que la de 1919-20, y 87 por 100 mayor que la de 1912-13, que puede tomarse como el término medio de la producción, desde que se implantó en España el cultivo de la remolacha.

Han entrado en las fábricas 1.816.414 toneladas de remolacha, que han producido 191.535 toneladas de azúcar. Durante esta última campaña se han inaugurado las siguientes fábricas: Azucarera de Alfaro, y Azucarera Regional de Cortes (Navarra) y la Azucarera de Calaterra, todas situadas en las mejores zonas de cultivo; con ellas son ya 24 las fábricas en actividad.

En la producción de azúcar de caña se observa una reacción favorable, y han reanudado su trabajo algunas fábricas hace tiempo paradas. En 1920-21 se han producido 4.000 toneladas de azúcar de caña, que, unido al de remolacha, dan un total de 195.535 toneladas.

En el curso del año se han importado unas 60.000 toneladas de azúcares, y como el consumo anual de España no excede de 150.000 toneladas, nos encontramos a la hora presente con un sobrante de consideración, que ha de influir en la marcha de la próxima campaña, y aún de la que la siga, que habrán de ser restringidas, salvo en el caso de que la exportación tuviese un aumento considerable.

## DENTADURAS

Médico-dentista, Acera Darro, 14-16-18

## ESTIRPE DE DOCTORES

### Visita a un Consultorio

Fue ayer, y precisamente en su Consultorio y Svas de operaciones, donde tuvimos el gusto de saludar al doctor Duarte.

Apresurémonos a ampliar, pluri-realizando, pues ya no se puede evocar el apellido García Duarte, sin citar al mismo tiempo al padre don Rafael, y al hijo, señor Duarte Salcedo, ya que éste asciende rápida y mercedamente a la el-vadísima categoría científica que aquel tiene desde hace largos años conquistada.

Más aún; no es posible citar el apellido Duarte, sin evocar enseguida el recuerdo del doctor famoso, del hombre de ciencia ilustrado, verdadero sabio, gloria de la Facultad de Medicina de Granada, cuyas esplendentes huellas siguen su hijo y su nieto.

Decir Duarte, es traer a la mente la estirpe de doctores cuya actuación en Granada viene desde lejana época dejando sentir su benéfico influjo.

A los lectores importa conocer, no el objeto de nuestra visita, sino la visita misma; la grata impresión que recibimos al encontrarnos por primera vez en el Consultorio recientemente instalado en la Gran Vía, número 38, donde por cierto era enorme la concurrencia de clientes; cosa no extraña, pues el señor García Duarte, excelente médico, como oculista, especialista a la que siempre dedicó su preferencia, disfruta de merecida fama nacional, y su hijo señor Duarte Salcedo, que se especializó mediante estudios en París y otras grandes capitales extranjeras, se ha conquistado una reputación como médico cirujano de niños.

Lo primero que notamos en la casa de los señores Duarte, fue la amplitud de los salones, que permiten disponer de cómodas salas de espera; y luego, el regio despacho; los gabinetes de consultas y salas de operaciones; las vitrinas, las instalaciones para aplicación

de la electricidad, todo magnífico e instalado perfectamente; la última palabra de la ciencia.

Por ello nos fué tan grata la visita; porque observando las delicadas operaciones que respectivamente ambos doctores practicaban y contemplando el gran número de personas que esperaban turno, comprendimos el bien que proporcionan la mano experta y el entendimiento poderoso de los hombres de ciencia.

## Los presupuestos municipales

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió la Comisión de presupuestos bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los vocales señores Leiva Bravo, Sánchez Díaz, Pino y Mora. También asistieron los concejales señores Hernández Carrillo, Martín Flores, Meliza de Hare y Palacios, estos últimos con voz pero sin voto. Actuó de secretario el contador del Ayuntamiento.

Se dió lectura a la relación que presentó la contaduría de todas las subvenciones que se satisficen con cargo al presupuesto municipal, se acordó no quedar subsistentes más que las preceptivas y contractuales. Quedaron pendientes de estudio las que se otorgan a la Escuela de Artes y Oficios. Con respecto a las que se abonan a maestras de escuelas de barriadas se acordó se pague con cargo a la consignación de mejoras de instrucción pública. Se pidieron a distintos negociados datos relacionados con estos asuntos.

La subvención a colonias escolares, aunque era criterio cerrado el suprimirlas y dejarla a la iniciativa particular, se acordó reducir la partida a 6.000 pesetas dadas su fin benéfico y para que sirva como iniciación a la suscripción oportuna.

Con la referente a Asociación de Caridad hubo señores que sustentaban el criterio de suprimir la subvención. Otros, que el Ayuntamiento ayudara a la suscripción entre particulares, pero no que el Ayuntamiento se encargara de ella.

El señor Hernández Carrillo defendió que el suprimir la subvención sería acabar con institución tan benéfica. Y el señor Alcalde dijo que estando obligada el Ayuntamiento, según las Ordenanzas, a prohibir la mendicidad debía municipalizarse el servicio a cuyo efecto quedó encargado el señor Hernández Carrillo de estudiar la adaptación del reglamento a lo propuesto por el señor Alcalde, que fué lo acordado.

Se reforzaron algunas consignaciones por estar insuficientemente dotadas, como podía apreciarse por las transferencias que habíanse hecho en este ejercicio, así como se introdujeron algunas economías en otras partidas, cuyas modificaciones propuso la Alcaldía.

También y a propuesta del señor Alcalde se acordó, proponer la creación de tres plazas de chausfers para los servicios de camiones de limpieza y acarreo de carnes.

Se entabló discusión sobre la mayor ó menor necesidad de conservar la plaza de ingeniero por imperar un criterio de economías, y puesto a votación quedó suprimida.

Tratóse de la reorganización del Cuerpo de serenos, quedando sobre la mesa el reglamento presentado por el señor Leiva Bravo y que ya tiene aprobado el Cabildo.

Dado a que el número de guardias municipales es ya insuficiente para la importancia de la población se acordó que los guardias de infantería sean 80.

Para la limpieza se dividió la capital en cuatro zonas, cada una a cargo de un inspector que fuera responsable de su demarcación.

Los guardas de jardines se proponen que en lo sucesivo se denomen peones guardas que atiendan al cuidado de los jardines y a la guardería.

Se propuso que por el Ayuntamiento se adquiriera la casa del Pósito.

Quedaron suprimidas las plazas de inspectores de Subsistencias y se acordó que las funciones que éstos desempeñan desde que sus servicios no fueron necesarios al terminar las excepcionales circunstancias que fueron creadas, queden encomendadas a la guardia municipal.

El señor Alcalde expone la necesidad de adquirir el local del mercado de cerdos para adaptarlo a matadero general por reunir grandes condiciones para ello, manifestando que a este objeto tiene debido informe a los arquitectos. Todos reconocieron la importancia del proyecto no tan solo en su aspecto económico sino en el sanitario y se acordó hacer el estudio

con rapidez para incluir la partida en el próximo presupuesto.

Se acordó también municipalizar el servicio de conducción de cadáveres, a base de que todas se hagan en carrujes y que se estudie si conviene que el Ayuntamiento lo explote ó si subroga a las empresas funerarias en determinadas condiciones.

También se planteó discusión sobre si debía ó no conservarse la plaza de médico municipal recientemente nombrado.

## Oficiales de sastré

se necesitan en Tánger.—Para informes, dirigirse a Antonio Castilla e Hijos (sastres).

## La multa al Alcalde

En la Alcaldía se recibió en la mañana de ayer un oficio del Gobernador civil, condonando la multa de 250 pesetas, que había impuesto el alcalde señor Gómez Jiménez, sin duda por estimar el señor Demenge que había sido injustificada su medida; en vista de ello el alcalde ha rogado a la Comisión organizadora de la suscripción popular abierta para recaudar el importe de la multa, dé por terminada su actuación y da las gracias a los donantes por el acto de simpatía que en su obsequio realizaron.

Continuación de la suscripción abierta para abonar la multa de 250 pesetas, impuesta por el Gobernador civil señor Demenge Mir, al Alcalde de Granada, señor Gómez Jiménez:

Don Antonio Jiménez López, don Ramón Bravo, don Juan Ramón La-Chica, don Manuel González Gómez, don Cándido Fernández Vilcheo, don Fernando Santoyo, don José Zaquero, don Fernando Gómez de la Cruz, don Juan Mateos, don Fernando Horques, don Emilio Escribano, don Gabriel Díaz Garpintero, don José Zarzo Galván, don Francisco Zarzo Lazúen, don Francisco Vergara, don Rafael de la Torre Coca, don José Fernández Fenoy, don Antonio Hernández Fenoy, don Francisco Vera, don Francisco González Gómez, don Mariano Gómez Contreras, don Jerónimo Orellana Amigo; don José Orellana Amigo, don Antonio Manzano Jiménez, don Justo Martín Robles, don José Roldán, don Francisco Díaz García, don Eduardo Barrientes, don Antonio González Pastrana, don Antonio González Rosales, don Ángel González Rosales, don Clemente Linares Fernández, don Juan Pedro Espinosa, don Juan M. Moreno Agrela, don Eladio Pericás, don Rafael Pérez Vellido, don Mariano Alonso Galatayud, don José Luis Guerrero, don Diego Trevilla Paniza, don Eduardo Pérez Cordero, don José M. Domínguez Nieto, don José Hidalgo Rodríguez, don Miguel Vico Pira, don Francisco Valladar Serrano, don Andrés Guiral Teruel, don Idefonso Guiral, don Julio Pareja Gorrea, don Damián Navareo Salvador, don Miguel Peña Martínez, don Francisco Rico y Rico, don Casimiro Arroyo Ruiz, don Francisco Negro Camacho, don Miguel Alonso Morales, don Manuel Roldán González, don Manuel Durán Moles, don Francisco Ortega Núñez, don Carlos Afán de Rivera, don Miguel Gómez, don Antonio Vilcheo Martín, don Agustín Román Camacho, don Juan Sequera Bueno, don Rafael Benavides Lozano, don Emilio Nadal Peramos, don M. H., don Idefonso Muñoz de Mesa, don Miguel García Cabelo, don Juan López Martín, don Juan Maurell, don Miguel Contreras Ocón, don Antonio Casas, don Carlos Guerrero, don Juan Redondo, don Manuel Ferrer, don Enrique Parro, don Antonio Jiménez, don Eduardo Gálvez, don Juan Ruiz Correa, don José Pareja Pareja, don Manuel Cubillo, don Manuel Roca Yuste, don Eduardo Pedro Cárdenas, don Joaquín Canito Barrera, don Gustavo Wilhelm y don Juan Avilés.

Habiendo sido condonada la multa espontáneamente por el señor Demenge Mir, sin duda por no encontrar justificación para mantenerla, la Comisión suspende y da por terminada la recaudación, dando las gracias a todos cuantos han contribuido a realizar este acto de ciudadanía, despojado de todo carácter político.

## El aguinaldo del soldado

Ayer se ingresaron en el Banco Hispano Americano, en la cuenta corriente del aguinaldo del soldado, 4.643 pesetas con 85 céntimos, quedando pendiente de cobro la cantidad de 110 pesetas que se

...ará cuando se haga efectiva. Dichas cantidades suman 4.753 pesetas ochenta y cinco céntimos, producto líquido de la función benéfica celebrada, deducidas las 692 pesetas de los gastos.

Granada al día

Denuncias.—Miguel Reyes Valdivieso, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia, que de su domicilio, Santa Paula, 31, piso bajo, le sustrajeron el día 11 del actual dos relojes, uno de plata y otro de bronce, una cadena de plata, un chaleco, una manta á cuadros y 40 pesetas con 40 céntimos, ignorando quiénes sean los autores.

Teresa Espinosa Moreno, de 30 años, casada, denunció que hace próximamente un mes, y en su domicilio, calle Cruellas, 6, con ocasión de tener en la mano tres billetes del Banco de España, de 25 pesetas, un individuo llamado Agustín Roldán Molina, abanill, vecino suyo, se los quitó como si fuera en broma; pero al reclamárselos dijo que ya se los daría, habiéndose enterado de que el referido sujeto se ha marchado á Tetuán, donde reside su familia.

Antonio Franco Aneas, de 40 años, denunció que un sujeto conocido por Antonio, habitante en el Cerrillo de Maracena, había insultado y amenazado á su esposa y luego á él, tratando de agredirles con un cuchillo.

Convenio postal.—El convenio postal celebrado entre España y las repúblicas de América y Filipinas ha empezado á regir desde 1.º de Enero actual, alcanzando á los países del Perú, Colombia, El Salvador, Honduras, Bolivia, Santo Domingo, Ecuador y Cuba.

Para dichos servicios se aplicará la tarifa de servicio interno para toda la correspondencia. Si se trata de tarjetas postales, impresos de todas las clases y muestras sin valor el franqueo será obligatorio.

Por excepción se cursarán las cartas inaudientemente franqueadas, pero siempre que el valor de los sellos que figuren en el sobre sea por lo menos el de 25 céntimos.

Estas cartas serán cargadas por las oficinas españolas de origen con el doble de la insuficiencia.

Guardia civil.—La de Trasmulas ha detenido á Francisco Serrano Fuentes y Luciano Ferrer Reyes, autores del hurto de una herramienta de labor en la casa del duque de San Pedro, en Láchar.

La de Búrcal ha detenido á Antonio Morales Carrillo, autor de un hurto de patatas.

La de Albuñol, á Francisco Fernández Cortés y Domingo Amado Gómez, presuntos autores del hurto de cuatro cabezas de ganado, propiedad de Francisco Jiménez Victoria.

La "Peña Granadina".—Esta Sociedad de Cazadores en Junta general ordinaria que tuvo lugar en el día de ayer y por unanimidad de votos, eligió su directiva de la siguiente manera:

Presidente, don Antonio Muñoz de la Vega; Vice-Presidente, don Fernando García de Lara Marín; Secretario, don Antonio Murcia Villarreal; Tesorero, don José Alcazar Zamora Gómez.

Vocales: D. Antonio Ruiz Aguilera y don Eduardo Peláez López.

Servicios del Cuerpo de Seguridad.—Por los guardias Alcántara y Ferrer fué detenido Antonio León Malagulla, de 36 años, el cual en completo estado de embriaguez formó fuerte escándalo en la calle de Elvira aporreando las puertas y molestando á los vecinos.

Los guardias Martín Reyes y Barrios detuvieron á Adela Oñalla Ocaña, que promovió un fuerte escándalo en su domicilio calle de Agudo número 15, subiendo al piso de una inquilina llamada Encarnación Rojas Ramos, de 48, maltratando á obra y rompiendo los cuadros de su casa.

Por los guardias Eduardo López y Herrera fué detenido Vicente Peraita Moreno el Gordo el Picador, de 31 años, el cual promovió escándalo en estado de embriaguez en la Plaza Nueva y le fué ocupado un revolver.

Los guardias Villegas y Rivaldería detuvieron en el Campillo á Santiago Rivas Pérez Rejón, de 30 años y Gabriel Rivas Pérez Rejón, de 31, los que promovieron escándalo en estado de embriaguez, ocupándole una pistola Browning.

La Unión.—La Sociedad de Camareros y Cocineros, celebrará Junta general extraordinaria, hoy, á las once y media de su noche, en su domicilio social, Casa del Pueblo.

Federación gremial.—Esta asociación, celebrará junta general ordinaria hoy á las diez de la noche.

Cuentas municipales.—Movimiento de Caja de ayer: Existencia anterior, 42.445'47 pesetas; ingresos, 8.759'19; total, 51.204'66; pagos, ninguno; queda existencia en caja, 51.204'66.

Fortalecer el organismo.—En la edic. crítica de las jóvenes, fortalecer el organismo con HEMOGLOBINA LIQUIDA doctor GRAU y evitaremos la clorosis, anemia, insomnios, vahidos, cefalalgias, neurastenia y demás trastornos que suelen ser el comienzo de graves enfermedades.

Partos. En la Farmacia del Zambano, Reyes Cañoles, 32, se imprevisan Iyouseau para partos en las condiciones que exige la ciencia.

Remedio eficazísimo.—Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

El progreso en todos sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre á gastar mayor suma una vejez prematura y á una vida de agotamiento moral y físico, cuya izancia solo puede recobrase con el Jarabe Hipofosfatos Salud, que aprobado hace 31 años por la Real Academia de Medicina, no ha encontrado rival en ninguna de las partes del mundo. Como la eficacia de este poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de algunos imitadores, es conveniente fijarse si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfatos Salud.

Humoradas.—Después del banquete. —¿Por qué nos mandan callar? —Porque va á cantar la baronesa. —Ya decía yo. Mi madre sería que no ocurriese una desgracia. He tirado el salero durante la cena.

Un médico visita á un bohemio que está enfermo.

—Lo primero que debe usted hacer es tomar una purga.

—¿Con media tostada?—pregunta el bohemio.

Notas municipales

Subasta.—Pasado mañana, día 16 á las once, se venderá en pública subasta por puja á la llana una pila de estiércol que hay acopiada en el Puente del Cristiano.

Obras.—En las municipales trabajaron ayer 47 obreros.

Comisión de Hacienda. El jueves no pudo celebrarse esta Comisión, por no haber concurrido ninguno de los señores que la componen.

ECOS DE SOCIEDAD

Está en Granada el diputado á Cortes por Motril, don Ricardo Rojas.

Ha regresado de Béznar, la señora doña Matilde Pedrosa.

También ha regresado de sus posesiones de Lantejuela (Sevilla), la familia del director de la Escuela de Artes y Oficios, don Fernando Fonseca.

Don Luis de Andrade y Vandervelde, salió anteaayer para Arjona.

Mejora visiblemente y lo celebramos mucho, la distinguida señora doña María Berriz, esposa del banquero don Manuel Rodríguez Acesta.

Ha dado á luz una hermosa niña, la señora doña Carmen Rus, esposa del médico de la Beneficencia municipal, don Julio Oloriz.

La noticia del fallecimiento de la señora doña Concepción Martín Montijano y Muller, viuda de Agudo, causó ayer sentimiento profundo en cuantos la conocían y veneraban por su bondad, limpieza y relevantes virtudes.

Este pesar sufrimos patentizándose seguramente en el funeral que se verificará hoy á las diez de la mañana, en la Iglesia de las Angustias, por el eterno descanso del alma de la finada (q. s. g. h.), á cuya aflijida familia damos nuestro más sincero pésame.

Ayer falleció el extractor de esta Universidad don Eduardo García Salá.

En señal de duelo se suspendieron las clases en los diversos centros docentes.

Descansen en paz el finado y reciba su aflijida familia nuestro más sentido pésame.

Para corsés elegantes y fajos ventrales higiénicos, la fábrica "La Española", B. barrambía, 30.

Teatro Cervantes

La compañía Tudela Montenegro se despidió anteañoche del público granadino, estrenando una comedia italiana en tres actos titulada "Ladrones", adaptada á la escena española por don Joaquín F. Roca y Antón. En tantas obras que pueñen en escena las compañías por complacer á los autores y así se comprende que el público saliera del teatro sin explicarse lo que aquella significaba.

Después se estrenó el monólogo "Corazonada", escrito por don Martín Scheroff, para Concha Robles. Gustó extraordinariamente, siendo llamado el autor á escena y muy aplaudida la bella y notable actriz.

Finalmente actuó la cancionista Irene Cuéllar, que tuvo una acogida tan favorable como la obra "Ladrones".

El centenario de V. O. T.

El domingo próximo, se celebrará á las cuatro de la tarde en la Iglesia de San Antonio la velada solemne de que la V. O. T. celebra el centenario de su fundación. Para este acto S. M. don Alfonso XIII se ha dignado delegar la Presidencia que acepta complacido en el señor Gobernador civil, á quien acompañarán el señor Arzobispo y demás primeras autoridades de la ciudad.

El fallo que el Jurado que se oír

nombró para sentencias en el concurso abierto para conmemorar la solemnidad ha dictado el siguiente fallo:

Premio de S. M. el Rey.—"El verdadero amor á la Naturaleza ha de ser amor y caridad".

Premio del Excmo. señor Arzobispo.—"El santo y seña de los escritores franceses es el amor á la Virgen María".

Tema 1.º.—"Quasi sol radians". Tema 2.º.—"Super hanc petram". Tema 3.º.—"Amor dolor y poesía". Tema 4.º.—"La Tercera Orden de San Francisco se propaló rápidamente, etc.". Tema 5.º.—"Procurarás en la vida de familia, etc.". Tema 6.º.—"Instanarés". Tema 7.º.—"Por la gracia de Dios hemos sido llamados, etc.". Tema 8.º.—"Veritas liberalis vces". Tema 9.º.—"Iocosa amoris misse". Tema 10.º.—"Divinis Pastoris Mater".

Del empresario de Olympia

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Muy señor mío: He leído en su diario la nota de gastos publicada por la comisión organizadora de la función en beneficio del Aguinaldo del Soldado, que asciende á pesetas 692, y me interesa hacer constar para conocimiento del público y satisfacción de los interesados, que ni la artista "Mireya", ni la orquesta del Coliseo Olympia cobran absolutamente nada por su actuación en dicha función benéfica.

Doy á usted las gracias por la inserción de la presente y me repito cual siempre suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m., EDUARDO CIFUENTES.

Una aclaración

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

La reseña que hacíamos ayer del Galbido, dice que el señor Villaspea, pidió que el ferrocarril suburbano pasase por Cómputa, y en ello ha habido una mala interpretación, puesto que en la orden del día ya se dice que la Comisión gestora se encargue de visitar al Excmo. Sr. Duque de San Pedro como Presidente de dicho ferrocarril, para interesarle que desde Alhama venga faldeando el ferrocarril por las siguientes sierras: Tejada, del Medio, de Játar, de Arenas del Rey, de Fornes y de Jayena, buscando su salida á esta capital, bien por Albuñuelas al Valle de Lecín, ó por el Temple, pueblos de Agrón, Juntas de Huelma, Escúzar, La Malahá, Jubia, Armilla, etc., ó desde Ventas de Huelma directo á Láchar, y asimismo que dicha Comisión visite y recabe el apoyo de los Poderes públicos y de las representaciones parlamentarias de la provincia.

Además, por lo que respecta á la carretera que hay aprobada desde Moraleda de Záncara por Alhama y por el Puerto de Cómputa á Torre del Mar, hubo asimismo de interesar que la Comisión gestora parte el señor Villaspea, visite al señor jefe de Obras públicas y á los señores representantes de los Poderes públicos ya citados, á fin de que influyan para una mayor actividad al comienzo de los trabajos de dicha carretera, ya que por la parte de la provincia de Málaga, se encuentra casi terminada y muy cerca de los límites de nuestra provincia.

Esta carretera ha de ser una fuente de riqueza considerable, ya que atraviesa una serie de pueblos de gran riqueza agrícola, cuya mayoría están hoy sin vías de comunicación, como le sucede al pueblo de Játar, pueblo limítrofe á la provincia de Málaga que está al presente, como en los tiempos primitivos.

Y precisamente este pueblo, por su situación topográfica y clima privilegiado (especialmente en verano, es uno de los cuales se disfruta una vista panorámica que la pluma es impotente para describir.

Desde su sierra se descubre toda la zona Africana (por cuya sierra pasa la carretera) y en días claros se distingue á la perfección Ceuta, Melilla, Mar Chica y demás contornos, y además en sus estratificaciones se ve una larga faja de pinares, que se unen á las grandes vegas sembradas de cañas dulces y demás verdes, terminando con la orilla del mar y dominándose totalmente las inmediaciones de Málaga hasta los límites de Almuñécar y

recorriendo todo ello un aspecto realmente maravilloso donde el espíritu se expande y no cansándose de mirar uno de los mejores paisajes que nos ofrece la Naturaleza.

Esto por sí sólo es otra fuente de riqueza, toda vez que ofreciera un grandísimo contingente de turistas que vendrían á admirar las bellezas del referido paisaje.

Este suplemento extraordinario á la revista de Actualidades "Sierra Nevada" en el que principalmente figuran los regimientos de nuestra guarnición que están en Marruecos obtuvo en su estreno un gran éxito.

Las localidades se acabaron en todas las secciones y el público aplaudió la cinta por su buena impresión, fotografía y arte.

La ocupación del zoco de Jemis, el campamento de nuestros bravos soldados de Lusitania, la salida de columnas, la venerable figura de Cabanellas con su Estado Mayor y otras escenas no menos curiosas hacen que esta película sea interesantísima por todos conceptos.

El derroche de arte que en ella se ha puesto, principalmente en las últimas escenas tomadas completamente á contraluz, en donde aparecen las guerrillas sufriendo el duro fuego del enemigo, avaloran extraordinariamente la cinta.

Enhorabuena, pues, á la Empresa y al incansable pelicularo Pepe Martín por el éxito obtenido por su última producción.

El programa cinematográfico para hoy, es el siguiente: La graciosa comedia en tres partes "El marido de su viuda". A petición del público se volverá á proyectar la primera parte de la información "Granada en Marruecos" con interesantes escenas del regimiento Lusitania, ocupación del zoco de Jemis, etc., etc.

Esta información que honra á su casa editora, obtuvo ayer un señalado éxito, tanto artístico como de taquilla.

Completa el programa de hoy el episodio sexto de la emocionante serie "La novia n.º 13". Mañana domingo por la tarde, en sección infantil, se pasará un soberbio programa cómico y desde las siete en adelante se cetas secciones, proyectándose la interesante comedia "A toda velocidad". El lunes "La señora sin paz", delicada comedia, por la bella artista Hesperia.

Coliseo Olympia

Granada en Marruecos

Se estrenó en este Coliseo Olympia la primera parte de la información de guerra que nuestro amigo Pepe Martín ha obtenido recientemente.

Este suplemento extraordinario á la revista de Actualidades "Sierra Nevada" en el que principalmente figuran los regimientos de nuestra guarnición que están en Marruecos obtuvo en su estreno un gran éxito.

Las localidades se acabaron en todas las secciones y el público aplaudió la cinta por su buena impresión, fotografía y arte.

La ocupación del zoco de Jemis, el campamento de nuestros bravos soldados de Lusitania, la salida de columnas, la venerable figura de Cabanellas con su Estado Mayor y otras escenas no menos curiosas hacen que esta película sea interesantísima por todos conceptos.

El derroche de arte que en ella se ha puesto, principalmente en las últimas escenas tomadas completamente á contraluz, en donde aparecen las guerrillas sufriendo el duro fuego del enemigo, avaloran extraordinariamente la cinta.

Enhorabuena, pues, á la Empresa y al incansable pelicularo Pepe Martín por el éxito obtenido por su última producción.

El programa cinematográfico para hoy, es el siguiente: La graciosa comedia en tres partes "El marido de su viuda". A petición del público se volverá á proyectar la primera parte de la información "Granada en Marruecos" con interesantes escenas del regimiento Lusitania, ocupación del zoco de Jemis, etc., etc.

Esta información que honra á su casa editora, obtuvo ayer un señalado éxito, tanto artístico como de taquilla.

Completa el programa de hoy el episodio sexto de la emocionante serie "La novia n.º 13". Mañana domingo por la tarde, en sección infantil, se pasará un soberbio programa cómico y desde las siete en adelante se cetas secciones, proyectándose la interesante comedia "A toda velocidad". El lunes "La señora sin paz", delicada comedia, por la bella artista Hesperia.

Dr. Francisco Roca Sánchez

DE CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS De tres á cinco, MENÉZ NÚM. 23, 1.º (ANTES NAVAS) Teléfono núm. 600.

Ensayos y Análisis de Tierras Minerales y Abonos

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS

ALEJANDRO AVILA REYES

SAN JERÓNIMO, 44, Y TENDILLAS 2.—GRANADA

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

GARRILLO Y COMPAÑIA

Suñate de Amaluzes.—Núm. de Sosa. Superfosfato de 18/20.—Superfosfato de 18/18

Abonos orgánicos con fertilizantes especiales para todos los cultivos

ALMACENES EN GRANADA: GRACIA, 10 DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTONIO, GRANADA

FABRICA DE ETHER SULFURICO, EN AYARBE

Eléctrica San Antonio. S. A.

Se convoca á Junta General ordinaria, que tendrá lugar el día 29 del mes actual, á las tres de la tarde, en el domicilio del Sr. Presidente, Reyes Católicos, 57, 1.º de noche, al objeto de examinar y aprobar, en su caso, las cuentas, inventario, memoria y actos de la Administración durante el ejercicio precedente, de liberar y acordar sobre las proposiciones que pueda presentar el Consejo de Administración, la Gerencia ó los Accionistas, y acordar la substitución del actual Consejo, por tener cumplido el término de la duración de sus cargos.

Granada 14 Enero de 1921.—El Presidente, Emilio de Castro.

Ahora

es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos EL LEON. Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad "Pérez Hermanos", con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre la ha favorecido, prescinde de la utilidad que de dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados á los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

EL LEON

Puerta Zorrilla, 98, ANTES MESONES Precio fijo.—Ventas al contado.

Dr. Simancas

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE UNA A TRES. Paseo de la Bomba, 7.

Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y á domicilio. Mesones, 2, Puerta Real.

Oculista Doctor GARCIA DUARTE

CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE LA OCULESTICA De 2 á 6.—Gran Vía, 33 y 40.

MANTEQUILLA DANESA

P. F. ESBENSEN

La más fina y preferida por el público

VINOS FINOS DE JEREZ

Marqués de Misa

Dr. A. Gujardo

Especialista de la Facultad de Medicina de París ENFERMEDADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS Consulta, de 2 á 4.—Gran Vía, 2.

FOLLETON DE "LA PUBLICIDAD", 94

El hijo del diablo

...de la idea de que algún día pudiera haber entre vosotros una querrela, y desde el primer momento en que se formó vuestra asociación, iba recogiendo armas para el día del combate.

—Pasados ya veinte años—dijo Mira.

—¡Oh! sí, sí; ¿qué queréis?—esas cabezas germánicas son en extremo prudentes. Si alguna vez vamos á pillar á una discusión, doctor, os daré detalles mucho más satisfactorios sobre el contenido de mi espíritu; porque estoy lejos de haberlos hecho el inventario completo. Pero hoy estamos en paz y podemos continuar nuestra negociación, sin preocuparnos por un caso que podrá muy bien no llegar.

Mientras que el doctor reflexionaba haciendo en su interior una especie de balance de sus peligros y de sus triunfos.

Rodach repitió, como queriendo tranquilizarle:

—Establezcamos bien la situación: os lo suplico... Verdad es que soy fuerte, pero que razón pudiera tener en perjudicaros gratuitamente? Mi interés es magnífico; quiero recomendar para mi pueblo los célicos de la herencia de Neumer, y al mismo tiempo si el asunto no es imposible, crearos honradamente, una media fortuna...

—Y cómo habéis podido procurarme todo eso?—preguntó el portu

—Del modo más sencillo del mundo, Zacheos Neumer era vuestro socio, pero no vuestro amigo: vivía con la idea de que algún día pudiera haber entre vosotros una querrela, y desde el primer momento en que se formó vuestra asociación, iba recogiendo armas para el día del combate.

—Pasados ya veinte años—dijo Mira.

—¡Oh! sí, sí; ¿qué queréis?—esas cabezas germánicas son en extremo prudentes. Si alguna vez vamos á pillar á una discusión, doctor, os daré detalles mucho más satisfactorios sobre el contenido de mi espíritu; porque estoy lejos de haberlos hecho el inventario completo. Pero hoy estamos en paz y podemos continuar nuestra negociación, sin preocuparnos por un caso que podrá muy bien no llegar.

Mientras que el doctor reflexionaba haciendo en su interior una especie de balance de sus peligros y de sus triunfos.

Rodach repitió, como queriendo tranquilizarle:

—Establezcamos bien la situación: os lo suplico... Verdad es que soy fuerte, pero que razón pudiera tener en perjudicaros gratuitamente? Mi interés es magnífico; quiero recomendar para mi pueblo los célicos de la herencia de Neumer, y al mismo tiempo si el asunto no es imposible, crearos honradamente, una media fortuna...

—Y cómo habéis podido procurarme todo eso?—preguntó el portu

La frente del portugués se serenó por completo.

—Es evidente—prosiguió Rodach—que no he guardado ese momento para comprender el verdadero estado de las cosas... la prueba está en que he sacado veinte mil francos de mi bolsillo, y que he puesto á disposición de la casa. Para mí lo principal es que la casa se sostenga, y que tenga con qué pagarme... Ahora vos me ofrecéis otra cosa mejor; una partición entre cuatro: antes de aceptar, he querido haceros conocer, que yo hubiera podido muy bien exigir la parte del león...

—Y que vos seis generosos hasta el extremo de no querer tomar más que la mitad; interrumpió el doctor. Os lo concedo, señor de Rodach, con tanto más placer, cuanto que he contado con vos para obtener mi parte en nuestra sociedad.

—Ahora sí que no acabo de entenderlo—dijo el barón.

—No os he confesado que amo á esa mujer—murmuró el doctor; que la amo con pasión incandescente e insensata... No he confesado que soy un esclavo, y que esa palabra suya basta para hacerme olvidar todo... Si me dijero á ella yo mismo, de antemano estoy seguro que sería vencido, como lo es vuestra mujer.

—Mi mujer es un ser querido—replicó Rodach sin vacilar; dadme los medios de pillar en vuestra casa, y la defenderé.

El doctor corrió su alfiler, tanto más el centenario que tuvo en sus manos

char la negociación tan á su placer.

A los pocos segundos puso los ojos sobre sus rodillas, y se inclinó. Era seguida y vivió á tomar la palabra con voz discreta y confidencial.

Rodach le escuchaba con atención. Esto duró diez minutos, al cabo de los cuales el barón se levantó.

—Está entendido, señor doctor; no tengo nada en París compromiso ninguno desde mi llegada, y por consiguiente la hora y el día me son de todo punto indiferentes.

—Es preciso pensar en los vencimientos—replicó Mira,—el 10 día de mayo, y si os parece bien se firmaremos el día 8.

—Bueno; esa es la 8.

—A mediodía, si tenéis á bien.

—No tengo nada que oponer.

—Sobre todo, no lo olvidéis: el jueves próximo, 8 de febrero á mediodía, estaréis en casa de M. de Lanzeas.

—Me comprometo á ello, señor doctor.

—Señor barón, cuento con vos y os ruego que aceptéis mi más sincero reconocimiento.

Mira tendió su mano, que Rodach tocó ligeramente.

Se separaron luego, y en el momento en que Rodach traspasaba el umbral, oyó la voz del doctor que por un exceso de presunción repetía:

—¡Jueves, 8 de febrero á mediodía!

En una especie de retrete amueblado espléndidamente, pero sin ese buen gusto que evalora todas las cosas, se hallaba el joven Abel de Geldberg y el barón de Rodach.

Apenas acababa de ser introducido el barón, Abel terminaba los cumplidos preliminares, y le ofrecía cigarras habanos en una petaca Ojib bevas.

—Dispensadme, señor barón—dijo Abel,—si me he tomado la libertad de haceros venir á mi pobre retiro.

El barón arrojó una bocanada de humo muy afirmativa.

Era, acaso, el primer mortal que entraba en aquel santuario sin decir una barbaridad, elevando el lante en los primeros cuadros guarasoides en santos molduras.

Abel abogó su despecto, porque a pesar de su poco talento, comprendió que si lo mostraba daría una prueba de mal gusto.

—Macha es vuestra amabilidad; señor barón—replicó—macha es vuestra amabilidad, repito, en no haber olvidado mi suplica...

—He venido, caballero—re replicó Rodach,—porque es la posición en que mutuamente nos hallamos, he creído que podría tener que hacer alguna importante declaración.

—Abel había estado de automa no una serie de caballerescos cumplidos, pero la triada de Mr. de

Rodach debió cambiar sus ideas, y cortar toda tentativa de prematura familiaridad.

—No os habéis engañado, señor barón—replicó,—tengo en efecto que haceros una proposición, y deseo que os sea agrada. Por lo tanto, en el momento en el que estoy hablando de vuestra bondad, extra, si os place, es mayoría desde luego.

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Blenorragia (Purgación) Electrol**  
se cura con  
**FARMACIA JOSE JIMENEZ**  
Reyes Católicos, 62, Granada.  
Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid

## MADRID LA CRISIS

**Precauciones**  
Hay se adoptaron nuevamente muchas precauciones en la Plaza de Oriente, ante el temor de que se reprodujeran los incidentes de ayer, provocados por los jóvenes mauristas.

**Consulta de Villanueva**  
Como se anunció, hoy han continuado las consultas a los jefes de grupos políticos.

El primero en acudir hoy a Palacio fue el señor Villanueva que llegó a las once y permaneció con el Rey media hora.

Como al entrar, ofreciera facilitar una nota de su consulta, después de manifestar que no tuvo que esperar al Rey, entregó la nota, la cual contiene los extremos siguientes:

Dice que la crisis no procede de la lucha entablada entre las Juntas militares y el poder público, sino que la engendró una larga serie de equivocaciones del Gobierno, lo cual es reconocido por los mismos gobernantes, con el decreto que se pide, demandando energías que en tiempo oportuno no supieron ó no quisieron emplear.

Para los males que padecemos no se puede apelar a la violencia. Ejemplos tenemos en nuestra historia, en que hubo que hacer frente a difíciles situaciones.

Las Juntas con todos los pronunciamientos, no han sido solamente las que han motivado esta situación de violencia. Ello es una consecuencia del grave estado social que padecemos y del ambiente de malicia que venimos aspirando hace años.

Así es, que, para atacar este mal, precisa un Gobierno que sepa defender los verdaderos intereses nacionales.

Como este era su pensamiento, así lo ha expuesto a la Corona, agregándole que en su sentir es preciso un Gobierno que merezca confianza al país, y de una sensación de austeridad y de respeto a las leyes.

### Consulta de Alba

El jefe de la izquierda liberal don Santiago Alba, llegó a Palacio a las once y cuarto, no haciendo manifestación alguna a la entrada.

Al salir, una hora después, dijo que había oído de labios del Rey, algo que servía de rectificación a los motivos circulados como causantes de la crisis.

Agregó que la actitud del Rey había sido francamente constitucional.

Ofreció entregar una nota sobre los extremos de su consulta, la que dio a la Prensa poco después.

Recuerda en ella que al iniciarse el problema de las Juntas en 1917, sostuvo la conveniencia de convocar a las Cortes, por someterles la cuestión, por corresponder a ese organismo decidir.

Esto mismo le ha reproducido ahora, lamentando no sólo no se procurara suavizar asperezas, sino que el mal se haya agravado por perturbaciones recientes en un mal año que se quiera cortar disolviendo las Juntas por decreto.

Con esto estima que nada se habría conseguido, porque esos organismos al verse anulados legalmente, funcionarían clandestinamente y se lanzarían a aventuras que ofrecerían dificultades.

Considera indispensable buscar un lazo de unión entre el pueblo y el Ejército, pues espectáculo como estos, alejan uno de otro.

La política debe desarrollarse en condiciones de que el diálogo esté a la altura de un gran pueblo, pues de esta forma podrá afirmarse todos los organismos incluso los militares.

Deben rectificarse los procedimientos y medidas económico-financieras porque se riga la nación, que sufre aguda crisis y precisa devolver al pueblo la satisfacción ciudadana de que hoy carece.

La vida nacional se desmenuaría mejor y más a tono con las grandes naciones después de la gran guerra.

Termina la nota felicitándose el señor Alba de haber coincidido con las opiniones de todos los elementos liberales, pero considera que la transformación que hace falta hacer, hay que procurarla con un sentido de civilidad ciudadana.

### D. Melquíades en Palacio

A la una de la tarde llegó a Palacio D. Melquíades Álvarez, que no hizo manifestación alguna hasta salir de la Cámara regia.

Empezó diciendo que el partido reformista por tradición viene reconociendo y predicando la supremacía del poder civil, ante el que todos deben rendirse, con lo cual se satisficieran muchos deseos,

Consiguiendo esto, se tendrá la confianza del país y con ella la de la Corona.

Hay que enaltecer el poder público y eso se consigue obligando a respetar las leyes.

Mientras esto no se logre, nada se adelantará.

Estima un error, relacionar la crisis con el pleito de las Juntas, cuando es solo un hecho aislado, dependiente del malestar que se siente en toda la vida pública y que se deja sentir sobre las leyes y sobre la Constitución, provocando un estado caótico.

Las Juntas son organismos creados para reparar injusticias que no debieron cometerse si se hubiera obrado sin derrochar el favor.

Le extraña que hoy hablen de soberanía del poder civil, quienes dieron vueltos a las Juntas y las ampararon al realizar actos que no debieron permitirse, dándoles estado para que se organizaran como informadores del ministro de todas las necesidades militares.

Tal excitación, es una gran torpeza del Gobierno y el mal que hicieron no se extirpa con un decreto.

Con ello no desaparecería el mal, porque las Juntas funcionarían clandestinamente, derivándose serios y nuevos peligros.

El decreto es un error.

Para remediar lo que acontece, basta con que todos cumplan con su deber y cada poder ocupe el lugar que le corresponda, lo cual bastará para que las Juntas desaparezcan por sí solas.

Así lo hemos predicado desde que nos constituímos, porque sentimos el respeto al poder público, con lo cual las Juntas no intervendrán.

La crisis del poder, es fruto de la mala política que se ha seguido hasta ahora, por no preocuparse más que en defender intereses bastardos y ambiciosos desenfrenados.

Considera como única solución para realizar obra sana, un Gobierno liberal, y como único incapacidad de gobernar, el señor Maura, no por él, sino por haber solidificado con el Sr. La Cierva, con lo cual ha demostrado poco tacto.

La solución que se da a la crisis debe ser parlamentaria, y seguidamente hay que ir a las Cortes para entregarles el asunto, pues ellas deben ser quienes digan la última palabra.

### Adhesión al Gobierno

El Gobernador de Huelva dice al ministro que se han celebrado unas manifestaciones de adhesión al Gobierno al mismo tiempo que un cierre de todo el comercio.

### Conflicto resuelto

Según comunica el Gobernador de La Coruña, ha quedado solucionada la huelga que sostenían los elementos mercantiles, abriendo el comercio sus puertas.

### Las licencias de armas

Nuestro Embajador en París, participa que las licencias de uso de armas concedidas en España, no tienen validez en el territorio francés.

### Una nota de las Juntas

La Junta de infantería ha entregado una nota oficial al Subsecretario de Guerra para que por conducto oficial se haga pública.

Al entregarla dijeron que no quieren apartarse del camino recto que se trazaron.

Como el Ministro se encuentra dimisionario se cree que quedará sin publicar hasta que se solucione la crisis y haya Ministro nuevo.

### General en activo

El general Ampudia ha desmentido desde Zaragoza, que haya pensado pedir su pase a la reserva.

### Firmeza de las Juntas

A última hora ha circulado el rumor de que las Juntas se han reunido, y después de pulsar la opinión de los delegados, han acordado no hacer caso de pasiones por pequeñas que sean, y que las Juntas se mantengan con la composición intangible con que fueron creadas por el decreto de don general Villalba.

En lo futuro, los hechos marcarán el camino, limitándose a mantenerse a la expectativa.

### Las consultas de mañana

Mañana serán llamados a consultar por el Rey, los señores Cambó, Cierva y Bugallal.

### Los Reyes

Don Alfonso salió esta tarde a las tres, dirigiéndose a la Casa de Campo en automóvil.

La Reina D.ª Victoria asistió a la función a beneficio de la Cruz Roja.

### Romanones

El conde de Romanones ha pasado el día de hoy en el campo.

### Maura en el Retiro

El señor Maura pasó toda la mañana en su domicilio, visitándole la mayoría de los ministros. Luego salió a pasar por el Retiro.

### Permiso denegado

Los jóvenes mauristas han dirigido al Gobernador una comunicación pidiéndole permiso para celebrar mañana una manifestación a favor de la supremacía del poder civil.

El permiso ha sido denegado.

### COMENTARIOS POLITICOS

Ha continuado hoy en el Congreso la animación de días anteriores.

Se han comentado las declaraciones y notas de los jefes de las izquierdas gubernamentales contrarias a que siga el Gobierno del señor Maura, insistiendo en la creencia de que se encargará del poder el señor Sánchez Guerra con un G. binete homogéneo.

Si fracasara esto, habría un cambio de política, ocupando el poder los liberales.

Las consultas continuarán mañana. Su Majestad explorará los ánimos de los señores Cambó y La Cierva para ver si apoyan al señor Sánchez Guerra.

Dícese que el Sr. La Cierva pedirá al Rey que siga el Sr. Maura con todos los ministros, a excepción de él.

Los íntimos del Sr. Sánchez Guerra han dicho que si éste recibiera encargo de formar Gobierno, aceptaría sin vacilar, si bien se muestra suficientemente satisfecho con ser presidente del Congreso, cargo que le ha creado general afecto y respeto; pero aceptaría el encargo, constituyendo un Gabinete rápido por la conexión orgánica de todos los conservadores que están de su parte.

Sería un Gobierno homogéneo, que tendría la asistencia de todas las derechas y la benevolencia de los liberales.

### Dice Sánchez Guerra

Hablando de los desahogos de los jóvenes mauristas, dijo hoy el señor Sánchez Guerra:

—Esos grupos usurpan y detentan el nombre de una ilustre personalidad, que seguramente rechazaría tales procedimientos.

Refiriéndose al problema militar, manifestó el Sr. Sánchez Guerra que el poder público tiene que desenvolverse en un ambiente de dignidad, y no es posible gobernar sino constitucionalmente.

### Protectorio

Se ha comentado que el señor Maura, al dimitir, no diera cuenta a los presidentes de las Cámaras, como es protocolario.

Sin embargo, el Sr. Sánchez Guerra se apresuró a ir a casa del señor Maura, para comunicarle su consulta con el Rey.

### ¿Consulta a Lerroux?

Entre los rumores que han circulado esta tarde, figura el de que Su Majestad el Rey había conferenciado secretamente con don Alejandro Lerroux.

### Cambó

El Sr. Cambó estuvo por la tarde en el domicilio del Sr. Maura, con quien celebró una larga conferencia.

Al regresar a su domicilio el señor Cambó habló nuevamente con el señor Maura, por teléfono.

Se sabe que el señor Cambó colaborará con el Gobierno cuando se forme.

### Las Juntas

El "Heraldo" dice que las Juntas están divididas.

Lo primero que hay que averiguar—agrega el "Heraldo"—es si entre las Juntas existe unanimidad, y es en la reunión que anoche tuvieron los Presidentes, hubo discrepancias.

Afirma que todos los rennidos estuvieron conformes en su actuación, sin ser obstáculo para el poder público.

Los Presidentes de las Juntas hicieron saber al de la Infantería que había llegado el momento de acatar todas las resoluciones incluso la disolución.

El representante de la de Infantería se negó a ello, alegando que tenía noticias auténticas de provincias en que prestan su conformidad a la continuación.

Hecha una decisión individual para acometer este asunto, máxime que en el sentir de todos está la necesidad de disolverse.

«La Correspondencia Militar» se ocupa de la manifestación monstruosa preparada por los elementos mauristas, y dice que nadie ha atacado al Poder público.

Ignora la finalidad que persiguen los jóvenes mauristas.

Si es un acto de desagravio a los señores Maura y La Cierva, constituye una provocación ininteligible.

Las autoridades deben evitar esta manifestación.

Las Juntas únicamente han protestado contra el señor La Cierva, pero sin violencias.

brando una conferencia sobre la situación política.

### El hermano de la Reina

Hoy marchó a París y Londres el Príncipe Leopoldo de Battenberg hermano de la Reina.

### Contra los sargentos expulsados

En la C.ª del Medico se ha celebrado un Consejo de Guerra contra los sargentos del Ejército expulsados en 1918.

### Festival benéfico

En el Teatro Real se ha verificado el festival organizado por la Reina doña Victoria, a beneficio de los hospitales de la Cruz Roja, resultando brillantísimo.

Tomaron parte los artistas del regio coliseo y los del de la P.ª, doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mesa.

### Accidente de aviación

Para asistir a la bendición de aeroplanos en el aeródromo de Sevilla, salió hoy un avión conduciendo al general Echagüe y al capitán Lentino.

Al aterrizar en Santa Cruz de Mudela, cayó bruscamente el aparato, resultando ictos los aviadores, y el aeroplano con averías.

### España en Marruecos

Las heridas de Millán Astray. —Noticias recibidas de Tetuán comunican que las heridas que sufre el jefe de los legionarios, teniente coronel señor Millán Astray, tienen más gravedad de lo que se creyó en principio.

Uno de los balazos lo tiene en la cadera.

### El parte de madrugada

El Alto Comisario comunica desde Tetuán que no ocurre novedad en Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

### Heridos y enfermos

Málaga. —Llegó el "Alicante" conduciendo una expedición de 19 oficiales heridos y numerosos soldados enfermos.

Aquí quedaron 141. El resto de la expedición marchó a los hospitales de Córdoba y Antequera.

### El teniente Pérez de Guzmán

Málaga. —En el correo de Melilla llegó el cadáver del teniente Pérez de Guzmán, recibiendo su madre y numerosos aristócratas.

A bordo se desarrolló una escena conmovedora.

Varios aristócratas condujeron el cadáver a hombros hasta la estación de los Andaluces, para trasladarlo a Madrid.

### Informes de Melilla

Melilla. —Los aeroplanos bombardearon hoy agrupaciones indígenas en la llanura de Gaena.

Se tienen buenas impresiones respecto al rescate de los prisioneros.

Los cautivos de Annual oyeron días pasados los cañonazos, sintiendo gran alegría por creer que estaba próximo el fin de su cautiverio.

El coronel Riquelme continúa en Dar Drius desarrollando una labor misteriosa de atracción.

Nuestras tropas ejecutaron una razzia por el monte de Beni Noset, recogiendo numerosas cabezas de ganado, cuatro carros y un autoalgabe.

Entre los escombros de una casa a cinco kilómetros de Dar Drius, han sido encontrados 25 cadáveres carbonizados. Tenían las manos atadas con alambres.

Se tienen noticias de que un mozo prestigioso de Beni Sidel está haciendo propaganda a favor de España, diciendo que somos enviados de Dios y que es imposible resistir a nuestro impulso.

### Provincias

#### Los agricultores

La Coruña.—Presidida por el Comisario regio de Fomento se celebró una asamblea agropecuaria. Estuvieron representados 100 000 agricultores.

Se acordó solicitar la libre importación del maíz y otras mejoras. De no conseguirse éstas, se celebrará una manifestación de protesta.

#### PARA NO PONERSE TÍSICO

Granadinos: La manera de prolongar la vida, es conseguir una buena digestión; esto se obtiene comiendo un CÓCIDO, vulgo OLLA, condimentado con abundante cantidad del exquisito y sabroso TOCINO que se vende en la tienda de Comestibles y Chacinas, situada en la plaza de la Mariana, núm. 8, a 250 pesetas kilo.

#### ¡Estudiantes!

Preparación para el ingreso en las Normales e Instituto. Método breve y completo. Solfeo, piano y labores.—San José Baja, 19, 2.ª

### Boletín Religioso

Calles para hoy

Santo del día: San Julián Sabas.

Nació San Julián Sabas en Siria a principios del siglo XIII. Como descendiente que era de estirpe real, recibió esmerada educación, con tan notable aprovechamiento, que sobresalió extraordinariamente en sus estudios. Ni la nobleza de su cuna, ni la brillante posición que ocupaba fueron bastantes a cautivar su corazón con los falsos placeres que el mundo le brindara; otros eran sus deseos, y los realizó tomando el hábito de monje en el

monasterio de Altos. No estuvo mucho tiempo oculta la fama de su nombre; así que circulando rápidamente, fué creado arzobispo de Serbia. Este alto ministerio donde el Señor quiso elevarle para que sus grandes virtudes sirvieran de modelo a las ovejas, lo desempeñó por espacio de algunos años, hasta que no pudiendo soportar la soledad querida, se volvió a ella, acabando santamente sus días en 14 de Enero de 1250.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia del Sagrario.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En el Sagrario, a igual hora.

Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las reliquias del Santo titular.

Misas de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, la Magdalena y el Sagrario.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana, en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de Ma.ª.—Nuestra Señora del Tránsito, en Santa Escolástica.

### Concordia del comercio

Hoy 14, a las cuatro de la tarde, dará principio en la iglesia parroquial del Sagrario, la devota novena que todos los años dedica el comercio de esta ciudad a su santo patrono San Sebastián.

La función principal tendrá lugar el domingo 22 del corriente, a las once de la mañana, asistiendo a ella el Sr. Arzobispo y predicando don José Gutiérrez Tienda, canónigo de la S. I. M. B.

### CONSULTA ESPECIAL

de enfermedades de la piel y venéreo-sifilís

por el

DR. GONZALO MARTÍN BARRALES

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid y de la Sociedad Dermatológico-sifilítica Española.

### HORAS DE CONSULTA

De 3 a 6 en su domicilio, Horno de Haza 32.—Todos los días excepto los festivos. De 6 a 8 en el Dispensario de la calle Imprenta Vieja, 2, Plaza Nueva.—Los martes, jueves y sábados.

### VIUDA E HIJOS del CORZO

Habiéndose anunciado en los periódicos una casa de panadería con el título "Hijos del Corzo", se hace saber al público que la verdadera fábrica que en vida dirigió el populoso Antonio Bedmar "El Corzo", continúa funcionando a cargo de su viuda y del hijo del célebre industrial, quienes con la denominación VIUDA E HIJOS DEL CORZO siguen favorecidos por su numerosa clientela, ya que el pan de aceite, bollos y tortas rellenas y especialidades de panadería, no pueden ser imitados por quienes jamás intervinieron en la dirección y fabricación de dichos artículos.

Así, pues, la VIUDA E HIJOS DEL CORZO continúan expendiendo sus inimitables productos en la fábrica, placeta de Gracia, 26; en la plaza de la Trinidad, kiosco; en la Plaza Nueva, kiosco; en la plaza del Campillo, kiosco frente a la Acera del Casino, y en la plaza de San Antón, frente a la iglesia.

No dejarse sorprender por competidores ilusos.

### La Montillana

Calé-concierto de Rafael Cuellar, Campillo Alto, 28.—Conciertos todas las noches.

### Para Muebles

elegantes y de mayor gusto, la casa de Antonio García, Cañuelo, núm. 2, Granada. Los NOVIOS que vayan a poner casa y las familias que tengan que transformar sus salones, sus gabinetes, sus comedores ó sus alcobas, desearán pedir presupuestos a esta casa, seguros de que obtendrán ventajas considerables. Especialidad en muebles de junco.

### SOLER

Reyes Católicos Frente a la Gran Vía

PRECIOS MODICOS

### Talleres especiales de Ebanistería

Muebles desde lo mas económico y sencillo, hasta lo mas rico y elegante, de esmeradísima confección.

Ocho escaparates de exposiciones de habitaciones amuebladas de buen gusto.

### Fábrica de Chocolates marca ALHAMBRA

Premiados con 45 Reconcompensas Industriales en varias Exposiciones.

Estos CHOCOLATES son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

Ronitos estrechos para regalos.

Exportación a todos puntos.

Paseo de San Juan, 8 y 10, Granada

TELÉFONO N.º 46.

### CONSULTORIO MODERNO

Médico Especialista,

Fernando Babello de Balseira,

Del Instituto de Alfonso XIII. Del Servicio de Higiene de Madrid. Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en clínicas españolas y extranjeras, a la curación de las Enfermedades del Riñón, Vías Urinarias, Piel y Matriz, cura estos padecimientos, por muy antiguos que sean, por tratamientos modernos, Curación de la Blenorragia aguda en cuatro días.

Tratamiento de estas enfermedades por Endoscopia, Galvanocautia, Albuoterapia y Distensia.—Curación de estos padecimientos por muy crónicos que sean. Curación de la Impotencia en todas las edades, por tratamientos modernos.—Se aplican toda clase de inyecciones y se dan corrientes eléctricas.

Prelios económicos.

Consultas de 12 a 2 y de 4 a 8

PLAZA MARIANA, 8, PRAL

### Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su mayor duración, y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo.



Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.



En el jardín exhalan las flores dulces y penetrantes olores. A su ocazo va el Sol lentamente. Sus viejas canciones murmura la fuente y es leve el rumor. Extiende sus alas sonriendo, Amor. Con el ocazo la hora ha llegado de la dulce espera, y espera al amado, la moza hechicera, del tiempo segura porque usa la crema y los polvos y el jabón Peca Cura.

Jabón, 150; Crema, 250; Polvos, 250. Agua cutánea, 550. Agua de Colonia, 350, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 450, 650 y 20 pesetas, según frasco.

**ULTIMAS CREACIONES**  
Productos serie IDEAL.

ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Rocio, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmin.

Jabón, 3; Polvos, 5; Loción, 450 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco, con estuche.

Gortés Hermanos.—Surrid (Barcelona)

Los síndicos y clasificadores del gremio de comestibles convocan al mismo para el día 20 de Enero y horas de las 21, para celebrar el juicio de agravios que ha de tener lugar en el local de la Unión Comercial, Campillo Bajo, núm. 1, con motivo del reparto formado para el ejercicio 1922-23, estado de manifiesto dicho reparto en la calle de Castañeda, núm. 16.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR MEDICAMENTO DEL MUNDO

**LICOR DE POLO**

¡MÁS ARA EL CUITO!

¡MÁS ARA EL CUITO!

**Oficinas:**  
Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargar sus impresos en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

**Centrales eléctricas :- Saltos de agua**  
**Líneas de alta y baja tensión.**

Instalación de FABRICAS y TALLERES  
Establecimiento de INDUSTRIAS ESPECIALES

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándolos a la Sociedad Española de Montajes Industriales.

**P. Artífano y C. Ingenieros. (S. en C.)**

Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. S. 16-65.

Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRIETO  
Sindicato Agrícola.—Caleta

**Los Almacenes de "LA PURISIMA"**

Luis Sánchez Aponte y Compañía

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLES.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTASA: CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 18/20 y de 16/18

Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada.

Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.

**LA ESTRELLA**  
Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID.

CAPITAL DESEMBOLEADO, 5.000.000 DE PESETAS

BAÑUEBOS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.

Seguros de Incendios.—Seguros de cosechas.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE HARO.  
OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de hernias sin pago de sobreprima.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE HARO.  
OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

**Yodorrenal COVALEDA**

Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.

Veinte gotas de Yodorrenal Covaleda, contienen:  
6 centigramos de IODO COLOIDAL.  
3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISÓDICO.

Yodorrenal Covaleda es un Depurativo Ideal  
Curación especial del LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permiten la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.

YODORRENAL COVALEDA, cura: Reumatismo, Gota, Arterioesclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Caquexia, etc., etc.

VIUDA DE COVALEDA.—Granada

**LAMPARA PHILIPS**  
**LA MEJOR LUZ**  
**UNICA ECONOMICA**

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas —  
— Pídase en todos los establecimientos de Electricidad

Al por mayor  
**Adolfo Hielscher, Soc. An.** ALMACENES DE MATERIAL ELÉCTRICO  
MADRID.—Marqués de Cubas, 10.—BARCELONA.—Calle Mallorca, 198.

**PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

**Hojalatería**  
de  
**Pedro Fernández.**  
Se hacen toda clase de trabajos así como reparaciones, concernientes a este ramo.  
ELVIRA, 35, BAJOS

**Relojería y platería**  
La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería.—Pagos anticipados.  
Se compra plata y oro.

**Horno de Ntra. Sra. del Rosario**  
**Hijos del Corzo**

Calle de Molinos, núm. 44, Granada.  
El rico pan de familia y pan de aceite, que goza de gran fama en esta población, se vende en las Sucursales de los Hijos del Corzo, kiosko a la entrada de la Carrera de Genil y en el despacho establecido recientemente a la salida de la calle del Milagro, por el Puente del Alamo. Se sirven encargos a domicilio.

**SELLOS DE CAUCHOUCH**

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen sellos para Casas de Comercio, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros e Industrias de todas clases, a precios más baratos que en ninguna otra fábrica.

Se sirven encargos por correo, si vienen acompañados de su importe.  
Hay un gran muestrario a disposición del público

**Lobon y Compañía**  
Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

**VENTA DE COKS Y CAL**  
PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

**Líquido DANDY**  
Americano para limpiar los calzados color y negros y toda clase de cueros.  
Se vende por litros, medias y cuartos de litro, a pesetas 2 el litro.  
No hace falta crema.  
Placeta del Correo Viejo, 8

**La Industrial.**  
Carretería VALENCIANA  
Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos.—  
Pérez y Troya.—Campotéjar (Granada).

**LA ESTRELLA**  
Almacén de COLONIALES  
Depósito de los cafés torrefactos marca "La Sirena".—Recogidas, 19.—Mansel del Pino Aparicio.

**COSTURERA** ofrece servicio económico y empuerado a domicilio.—Darán razón, Alameda de San Juan de Dios, 4.

**LA CAMPANA.**—Confitería y pastelería. Dulces de Pascua. Exquisitos pasteles de todas clases. Especialidad en bandejas para bodas y bautizos.—Albóndiga, 17.

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PTS. EFECTIVAS

Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios, Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.

SUBDIRECTOR EN GRANADA, D. Luis Morales, plaza Pías 5  
D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 16.

**Mariano Miralles**  
Fábrica de Cemento y Mosaicos  
DESPACHO, MATADERO VINO, 6, GRANADA

**Los Catarros y Grippe**  
**Se curan en 24 horas**  
Con el **BENZOGENOL** Covaleda

Venta exclusiva, farmacias de la viuda de Covaleda y de D. Matías Suárez, Gran Vía, 13

**CONSULTA MÉDICA**  
de  
**Enfermedades generales**  
y especialmente las de la piel  
a cargo del profesor  
**D. José Peña Gallegos**  
en su despacho particular, CARRERA DE GENIL, 49.  
Horas de consulta: De 2 a 4 tarde, y de 6 a 8 para los pobres.  
Entrada por la farmacia de Peña.

**EL SIGLO** Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería **GRANADA**

Reyes Católicos, 8 — Teléfono 577

La casa más importante en Ropas Mesas de confección esmerada para Caballero y Niño. Inmenso surtido en gabanes y gabardinas de Señora y Caballero. Especialidad en trajes a la medida.  
Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un **descuento por ciento de rebaja** sobre los precios de la temporada anterior.  
**Precios fijos y ventas al contado**